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УКРАЇНА 

 
Гуцульщина – один з етнографічних регіонів України, де збереглася 

автентична матеріальна і духовна культура її мешканців – гуцулів. Її територія 
охоплює східну, найвисокогірнішу частину Українських Карпат. За сучасним 
адміністративним поділом України гуцули проживають у Івано-Франківській 
області (Надвірнянський, Верховинський, Косівський, Коломийський райони), 
Чернівецькій області (Вижницький район), Закарпатській області (Рахівський 
район). Загальна площа цього регіону складає 9,2 тис. квадратних кілометрів. У 
262 населених пунктах тут проживає майже півмільйона осіб, нараховується 
понад 260 загальноосвітніх навчальних закладів [1]. 

Глибокі дослідження гуцульського етнокультурного феномену, розвиток 
гуцульщинознавства як системи знань про Гуцульщину неможливе без 
функціонування мережі державних, громадських і приватних музеїв. Вони стали 
справжніми центрами збереження історико-культурних цінностей, засобом 
потужного виховного впливу на дітей та молодь. Науково-практичні засади 
музейної педагогіки Гуцульщини як складової сучасного гуцульщинознавства 
розробили Ігор Пелипейко, Петро Лосюк, Роман Скульський, Петро Шкрібляк, 
Іван Зеленчук, Аделя Григорук, Володимир Грабовецький, Петро Арсенич та 
інші. Вагому роль у розбудові музеїв як осередків духовності відіграли 
Гуцульська Освітянська Рада, Науково-дослідна лабораторія «Гуцульська 
етнопедагогіка та гуцульщинознавство» Національної академії педагогічних 
наук України (Яворів), Філія «Гуцульщина» Науково-дослідного інституту 
українознавства Міністерства освіти і науки України (Верховина) (далі – Філія 
«Гуцульщина» НДІУ МОН України), творча навчально-наукова лабораторія 
«Гірська школа Українських Карпат» Прикарпатського національного 
університету ім. Василя Стефаника, Всеукраїнське товариство «Гуцульщина», 
Асоціація органів місцевого самоврядування гірських районів України 
«Карпатський форум народовладдя». 

Термін «гуцульщинознавство», яким послуговуються в освітньо-
культурному просторі Закарпатської, Буковинської і Галицької Гуцульщини, 
увійшов у науковий обіг у 90-х роках ХХ ст. За визначенням академіка  
М. Стельмаховича, гуцульщинознавство – це система знань про Гуцульщину, 
що висвітлює історію цього краю, його мову, природу, життя, побут, родинні і 
громадські стосунки, заняття, матеріальну і духовну культуру гуцулів [2]. 

Провідною музейною установою регіону є Національний музей народного 
мистецтва Гуцульщини і Покуття ім. Й. Кобринського в Коломиї. Тут зберігається 
50 тисяч експонатів, які представляють усі види традиційного народного 
декоративно-прикладного мистецтва, починаючи з ХVII ст. до наших днів. Про 
його популярність свідчить той факт, що щорічно (до пандемії COVID-19) його 
відвідувало близько 20 тисяч іноземних туристів із 60 країн світу [3]. 
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Вагомий досвід організації освітньої роботи з метою популяризації 
гуцульщинознавства мають Вижницький краєзнавчий музей, Берегометський 
краєзнавчий музей, музей історії Надвірнянщини, Делятинський краєзнавчий 
музей, Косівський музей народного мистецтва та побуту Гуцульщини, 
Яремчанський музей етнографії та екології Карпатського краю, Регіональний 
історико-краєзнавчий музей Гуцульщини (Верховина), музей історії міста 
Коломиї, музей екології гір та історії природокористування в Українських 
Карпатах (Рахів). 

Музейний простір Гуцульщини доповнюють шкільні, відомчі і приватні 
музеї, музейні кімнати, світлиці, галереї. Так, у Надвірнянському районі за роки 
незалежності створено 10 громадських і приватних музеїв, які активно 
прилучають молодь до спадщини Гуцульського краю. Серед них – п’ять 
шкільних історико-краєзнавчих та етнографічних музеїв у селах Добротові, 
Саджавці, Чернику, Красній, Молодкові. Шкільний історико-краєзнавчий музей  
с. Добротова створений у 2002 році, а в 2008 році отримав статус «народного». 
В експозицію музею входять 14 розділів з найдавніших часів до сьогодення. Її 
доповнюють такі оригінальні експонати – скульптура язичницького бога Сонця, 
діючий макет «Місто Добрилів»,  макет «Пітекантроп», скульптурні композиції 
«Селяни початку XX ст.», «Весільна пара», «Партизани в лісі» [4]. 

У Косівському районі паспортизовано 16 шкільних музеїв, зокрема музей 
«Полонинське літо» (Розтоки), музей «Дідусева хата» (Черганівка), музей 
«Пошук» (Рожнів), етнографічні музеї (Косів, Вербовець, Хімчин, Яворів), 
меморіальні музеї Івана Франка (Нижній Березів), Тараса Мельничука 
(Уторопи), Михайла Павлика (Косів), Ігоря Пелипейка (Косів) та інші. 

У Верховинському районі значний досвід нагромадили шкільні 
етнографічні музеї (Красноїлля, Буковець), кімнати-світлиці (Верхній Ясенів, 
Бистрець, Красник), музей вишивки імені Ксенії Колотило (Білоберізка). 

У Рахівському районі активну пошуково-дослідницьку роботу проводять 
шкільні історико-краєзнавчі музеї (Рахів, Ясіня, Косівська Поляна, Ділове, 
Верхнє Водяне, Чорна Тиса), етнографічні музеї (Середнє Водяне, Кобилецька 
Поляна, Лазещина). У Вижницькому районі на базі Підзахаричівського 
навчально-виховного комплексу «Перлина Гуцульщини» створено музей 
вишивальниці Ксенії Колотило та музей етнографії і краєзнавства Гуцульщини. 
У цьому районі проводять змістовну виховну роботу також шкільні меморіальні 
музеї Івана Бажанського (Вашківці), Дмитра Загула (Мілієве), Івана Дощівника 
(Банилів), Назарія Яремчука (Вижниця). 

У музеях закладів загальної середньої освіти проводиться результативна 
освітньо-пізнавальна та пошуково-дослідницька робота. Тут працюють 
краєзнавчі гуртки із секціями літописців, реставраторів, кореспондентів, 
екскурсоводів. На базі музеїв проходять уроки історії, географії, літератури, 
художньої культури і мистецтва, заняття гуртків і факультативів гуманітарного 
циклу, виховні години, зустрічі з відомими земляками, шкільні конференції і 
свята. 

Речові і писемні історичні пам’ятки музеїв активно поповнюються у 
результаті пошукових експедицій школярів під керівництвом педагогів-
краєзнавців. Науковці Філії «Гуцульщина» НДІУ МОН України під керівництвом 
І. Зеленчука розробили концепційні основи і методику проведення учнівських 
українознавчих експедицій загальноосвітніми навчальними закладами на 
території Гуцульщини. Такі експедиції «суттєво відрізняються від традиційних 
уроків та практичних занять і концептуально відносяться до методики «навчання 
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через дослідження» [5]. Автори концепції пропонують такі актуальні теми 
експедицій: «Жива історія Гуцульщини», «Майстри народної творчості, художніх 
ремесел та промислів Гуцульщини», «Пам’ятки природи, історії та культури 
Гуцульщини». 

Інтерактивні методи популяризації гуцульщинознавства стали невід’ємною 
складовою діяльності приватних музеїв Гуцульщини. Серед найбільш 
відвідуваних – музей звичаєвої символіки Гуцульщини Юрія Боберського у 
Микуличині, етнографічний музей старожитностей Гуцульщини Ярослава 
Зеленчука у Криворівні, етнографічний музей родини Корнелюків у Косові, музей 
народної творчості Михайла Струтинського (Косів), музей родини Малявських 
(Косів), музей-колекція Зої Сагайдачної (Косів), музей гуцульської магії Миколи 
Данилюка  (Верховина), музей гуцульської різьби Юрія Павловича (Рахів). З 
метою популяризації гуцульського декоративно-прикладного мистецтва, 
зокрема художнього різьблення, у селі Яворів на Косівщині створено садибу-
музей родини Корпанюків та садибу-музей «Осередок родини Шкрібляків». 

В останні десятиліття з’явилися цікаві інноваційні проєкти в діяльності 
музеїв Гуцульщини, які дозволили розширити музейну аудиторію, особливо 
серед молоді. Слід відзначити створення у цьому контексті таких неординарних 
музейних установ, як: музей писанкового розпису в Коломиї (2000); будинок-
музей фільму «Тіні забутих предків» у Верховині (2001); музей гумору «Весела 
оселя» в Коломиї (2011); музей-сироварня у Верховині (2014); парк-музей 
«Карпати в мініатюрі» в Яремче (2015); музей гуцульського побуту, етнографії 
та музичних інструментів Романа Кумлика у Верховині (2016); гуцульська 
світлиця-музей у Надвірній (2017); музей коломийської книги у Коломиї (2018); 
етнопарк «Гуцул Ленд» у Буковелі (2019); музей книги про гуцулів і Гуцульщину 
у Верховині (2020); музей гуцульської бриндзі (2020) та інші. 

Великий виховний потенціал мають також тематичні екскурсії, що 
проводяться у таких верховинських музеях, як музей гуцульського побуту та 
мистецтва «У трембітаря», музей ліжникарства, музей Галєрія гуцульських 
традицій та обрядів у Верховині, музей хата-ґражда кінофільму «Анничка», 
музей-садиба Галинки Верховинки «Вишиванка», музей кінофільму «Олекса 
Довбуш», меморіальний музей Петра Шекерика-Дониківого та інші. 

На Надвірнянщині у селі Пнів в 2013 році відкрито єдиний в Україні музей 
нафтопромислів Галичини, який за версією порталу «Itinery», увійшов у топ-10 
найнезвичайніших музеїв України [6]. Відвідувачів музею захоплюють не лише 
різноманітні експонати, а й театралізована реконструкція акторів-аматорів, які 
майстерно відтворюють спосіб добування нафти у давнину. На базі музею 
освітяни району проводять семінари методичних об’єднань вчителів історії, 
географії, фізики. Педагоги та учні під час оригінальних відкритих уроків, цікавих 
екскурсій мають можливість пізнати нелегку, але благородну працю нафтовиків 
у різні історичні часи становлення і розвитку нафтової промисловості. Для 
молодого покоління музей став і орієнтиром у здобутті професій, і джерелом 
виховання. 

Висновки. Таким чином, широка мережа державних, громадських і 
приватних музеїв Гуцульщини акумулює в собі багатогранний етнопедагогічний 
потенціал. Краєзнавці та музеєзнавці Гуцульського краю продовжують 
пошуково-дослідницьку роботу, наполегливо збирають і вивчають артефакти 
історичної минувшини, щоб виховати національну свідомість молодого 
покоління. Актуальним завданням залишається розробка короткострокових і 
довгострокових культурно-освітніх програм і проєктів для відвідувачів музеїв, які 
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вивчають гуцульщинознавство. Триває робота над створенням, апробацією і 
впровадженням нових музейно-педагогічних технологій для різних категорій 
музейної аудиторії з використанням світового досвіду. 
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